

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:	Vidéken:
Félévre . 6 kor — 5fl.	Félévre . 9 kor — 5fl.
Negyedévre 8 kor — 5fl.	Negyedévre 4 kor 50 fl.

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Főter Biedermann-palota földszint.
és utólagban hátsó.

Klub ur és Zsur asszony.

Legelőkelőbb ismerőseinket van szerencsénk üdvözölni: Klub urat, az érdekes gentlemant és mélyen tisztelt nejét: Zsur ő nagyságát. Mindenütt találhatók, csak otthon nem. Ők reprezentálnak, a nyilvánosság porondján élnek. Szükséges ez és gazdaságos. Ez tartja fenn az összeköttetést, a melyből viszont megszületik a protekció és a karriér.

Az apa egyik felé, az anya másik felé, a gyermekek, a hány anyyifelé. Egymás unalmas és kedvetlen képét miért néznék; van már egymáshoz régen szerencsésük. És amíg Zsur asszony eleget tesz a társadalmi kötelességeknél, Klub ur sem marad tétlen. Ugyancsak híven megüli a kártyaasztalt, nem passzióból, uri időtöltésből, hanem kényszerű számításból: hogy tudniillik kinyerje a holnapi költségeket. Biztos zsákmány után jár, ha megkapja, óvatos takarékosággal üzi, amíg keresi: hazard és kiméletlen s ha kárával dolgozik, ideges, szálamadra hivatkozik és elcsüggedt.

Mindenkit eltölt a pénzszerzés vágya. Vagyont akar gyűjteni a férfi, a háztartásban spórol az

asszony, jó pártit vadász a leány és jó hivatalt az urfi vagy fényes házasságot. De azonközben mind-egyik dobálja a pénzt. Nappalt csinál az éjjelből, nappalra, a kötelességteljesítés idejére pedig fáradt és kimerült.

Csak le kell rázni minél előbb a rendes napi foglalkozást. Ebben szükségtelen kitűnni, mert későre ígér jutalmat, előremenetelt: még ma, vagy legkésőbb holnapra kell a jobb sors s ezért érdemes a vabankot tovább játszani. De a vabankhoz első sorban bank kell; akinek nincs pénze, annak nem osztanak kártyát, akinek nincs kártyája, az elesik még a reményétől is a nyereségnek. Tehát pénzt, pénzt! Ide vele, mi van eladó.

Kisdéd örökség, szülőktől maradt emlékek. Hamar készen vagyunk vele. Mi van még nagyobb drágaság, amiért pénzt adnak? Bizalom, tisztesség, hivatalos pártatlanság, befolyás, ártatlanság. Ki a vásárra! Nincsen inkompatibilitás! Élni kell! Aki többet ad érette: viheti! Viszi is már. Nyomában a megbánás, a sülyedés, a dráma, az elcsüggedés, a büntetés.

Klub ur is, Zsur asszony is tudja, mondja is a másiktól az ő

háta mögött, hogy erején túl költekeznek, hogy nevetségesen nagyozol, hogy ennek nem lehet jó vége, talán önmagára nézve is ki van kövezve jó szándékkal, mint a pokol tornácza. De nincs meg senkinek az erkölcsi bátorsága, hogy magának odakiáltsa és más előtt is bevallja, hogy szegények vagyunk, rossz uton járunk, fogjunk kezét mindnyájan, térjünk vissza a régi, meleg családi tűz-helyhez, az otthon kultuszához, a nyugodt élethez, a kitartó munkához, a porhintő szélhámosság megvetéséhez.

Zichy Géza gróf diadal-jelvényei.

— A tetétleni kastélyban. —

Irta: Zoltai Lajos.

(Folyt. és vége.)

Természetesen a debreczeni vonatkozásaikat kerestük. Örvendtünk rajta, hogy azonnal rájuk találtunk. A remes gróf ezek elhelyezésével is mintha Debreczen iránt érzett meleg rokonszenvét kívánta volna demonstrálni.

A debreczeni zenede és dalegylet, a debreczeni vonós négyes társaság, a debreczeni m. kir. honvédtiszt olvasó egyesület disztagsági okmányai; a debreczeni dalegylet 25 éves jubileumának emléklapja. Ezekon kívül alig szerbe számba szedhető egyéb emléklapok, diplomák, albumok, üdvözlő költemények, a melyek a magyar vörös keresztgyetet (Erzsébet királyné leg-

A vén Leporello.

(R. jz.)

Irta: Csehov Antal.

Nikiphor, tüzzel, lelkesen beszélt. Valahányszor elbeszélésében olyan helyhez ért, mely különösen poétikus volt s melyet maga is hangulyozni és kiemelni akart, mindannyiszor görcsösen rándultak össze izmai simára borotvát, ránczos arcán és napsütötte nyakán.

A tizenhétéves, szemre való csapóslány, Tanja is együtt hallgatta a beszédet a többivel. Mellével a buffetre dülve, fejét tenyerére hajtva, halványuló arcával s a nélkül, hogy szempilláival egyet is pillantana, bámult a lány a levegőbe. Szíve rajongva szívta magába a beszédet.

Minden este ott ült Nikiphor a sörházban és elcsevegott Tanjával. Nagyon szerette a lányt az ő zajtalan barátságáért, szíveségéért. A kit pedig Nikiphor egyszer

megszeretett, azt multjának minden titkába beavatta. Mesét, csaknem mindig egyformán — természet leírásával kezdte. A természetről átsapott a vadászatra, a vadászatról viszont megboldogult főnöke — urának Svinzoff hercegnek személyére.

— Ez volt ám egyszer híres ember a talpán! Szokta emlegetni — és nem is annyira a gazdasága és roppant birtokai miatt; inkább a jelleméért. Töltőtálpig gavalier ember volt. — Egy igszi Don Juan.

— Mi jelent ez a szó: „Don Juan?”

— Ez annyit jelent, hogy ő, ami a nőket illeti, nagy... Don Juan volt. Egész vagyonát rájuk áldozta. Igenis, mikor Moszkvában mulatunk, akkor az egész felső emeleti vendégek, a kik a nagy szállodában laktak, mind a mi számlákra érkeztek és éltek. Istenem, mennyire szereték is őt az asszonyok! Ha te ezt tudnád, Tanja hugom, hogy hogy hordták őt a

tenyerükön! Élni sem tudtak már ő nélkülé...

— Szép ember lehetett ugye?

— Ó persze! Óreg volt és csunya!

No igaz... Látja Tanja, maga is nagyon megtetszett volna neki... A so ány, halvány nők voltak a kedvencei. De azért ne jöjj mindjárt zavarba. Nem kell azért olyan hamar elpirulni. Még soha élemben nem hazudtam és most sem hazudok magának.

Tanjának azok a mesék tetszettek leginkább, melyek a holdvilágos éjszakáról szóltak... A hagos nyári tivornya a mezőn, a virágos pázsiton; télen pedig a számkázás, mikor az ember prémes bundában úgy repül a havon, mint a nyíl.

Sokáig igen sokáig beszélt így Nikiphor. Csak akkor ért véget az elbeszélés, mikor a heta a korema ajtaja felett égő lámpát oltotta és a czéger az utcáról behozta.

Valamennyi téli estén részeg fővel ment haza Nikiphor a koremből. A ker-

főbb védasszony által aláírva), a biharmegyei négyzet, az aradi vöröskereszt egyesület, a kecskeméti zenede — védnökének, a budai lövész egyesület, a kolozsvári zene konzervatórium — tiszteletbeli tagjának, a pozsonyi templom zeneegyesület, az egri dal-kör — disztagnak, a boroszlói és károlyvárosi osztrák-magyar segélyegyesületnek tiszteletbeli tagjának, a bécsi akadémiai magyar olvasó és társaskör, a párizsi nemzetközi irodalmi társaság — disztagnak, stb. stb. által vannak kiállítva.

Koszoru maga kevés van. Azok legnagyobb része rég elhervadt. A legfrisebbek Puszonnyból valók, a melyeket a télen kapott a gróf „Dolores” című zeneművének ünnepélyes előadásán. Annál több a koszoru szalag. Százakra megy a számuk. A debreczeniek protekciós helyen csüngenek. A színek minden változats, minden árnyalat; a felírások Európa csaknem minden művelt nyelvén képviselve. Van ott szalag Magyarországon kívül Ausztriából, Francia, Német, Orosz, Olasz, Svéd, Dánországból.

Egyike a legérdekesebb szalagoknak az orosz tengerész tisztek hatalmas fehér szelvény szalagja. Az orosz tengerészet büszke lobogója van rá hímelve. Mikor ezt a pétervári tiszti kaszinóból szállására vitte a gróf, a magyar ember büszkeségével jegyezte meg kísérelője dr. Závory: „Mi visszük Magyarországra az első meghódított orosz tengerész lobogót.”

Számtalan más emlék rejtőzködik még az üvegszekrény zárt fiókjában: talán a legbecesebbek, köztük sok levél magas és legmagasabb rangú személyektől.

Becses ereklyék tárháza a gróf új dolgozó szobája is, mely jobbra nyílik az ebédlőből. Ezeket az ereklyéket a Zichy kegyelmes sarja és a magyar költő gyűjtötte össze, míg az ebédlőben lévőket a világot járt zongora művész.

A falakon többnyire családi képek. Erzsébet királyné, Mária Valéria és Stefánia főhercegnők arcképei mellett a gróf édesatyjának, a mindig hazafias érzelű Lipót grófnak és boldogult testvéreinek Sándornak és Eleknek az arcképei.

Egy eredeti krétarajz báborgó tengert ábrázol. Szülődő hajó tengeresei kétségbeesve küzdenek a dühöngő elemekkel. A kép alatt ez olvasható:

„Tengerész élete. Emlékezésül a fiára rajzolta 63 éves korában, ajánlva szelleműs öcsésének, gróf Zichy Gézának szerető nagybátyja gróf Sztáray Ferdinánd. 1881.”

A gróf íróasztalán két nemtörök arcképe öröklik: édesanyjára, Sztáray Má-

tásnak dőlve elaludt a szegény, s egészen átfázott. Bevitték a kórházba. Mikor egy hónap elteltével ismét tápra állt, nem találta ott a kórmájában az ő mókáinak hűséges ballgatóját. A lány nyomtalanul eltűnt.

Másfél évvel később Moszkvában járt Nikiphor, a Twerskaja negyedben nyári palotáját akarva eladni az öszereseknek. Ezen a helyen találkozott újra az ő kedvencével, Tanjával. Kifestve, felsütve, merészen felcsapott kalappal a fején ment egy czilinderes ur oldalán s édesden nevetett valami csekélység felett.

Az öreg Nikiphor ránézett a leánysra, felismerte kilétét s anélkül, hogy elfordítaná róla tekintetét, lassan leemelte előtte sapkáját. Boldog meglepedést mosoly édes derűje ült ki az öreg Nikiphor fonnyadt arcára, de ugyanakkor meleg könnyek szöktek a szeméibe.

riái és feleségéé: Karátson Melanie grófnőké.

Az asztalon füzetek halmazzal; tele írva a gróf geniéjének termékeivel. Költemények, zeneszerzemények és átiratok változtatják egymást. Ott hever a „Vár történeté” nek kézírata is, a melynek először a „Romok románcza” címet adta a gróf, azután felcserélte „Romok között” címmel és utoljára a mostani névre keresztelte. Ott láttam pontosan vezetett vadásznapló ját, melyből „Tetétlen” című leírásban mutatunk be egy részletet.

Neves emberek autografjainak érdekes gyűjteménye a vendégkönyv, a melyet 1882. óta vezetnek. G. óf Bolza Pál írta be legelőször a nevét. Liszt Ferencz gondolatát kottákban fejezi ki. Aggházy ezt írta bele: „A Tetétlenen ejtett baklövésnek emlékéül.”

Kalauznak Loyka tisztartó ur mutatott egy f-nyképet, a melyet a gróf fiatalabb korában (bocsánat: még most is fiatal) készített. Érdekes megjegyezni, hogy akkor szenvedélyes műkedvelő fotográfus volt s mindenkit lefényképezet, aki elbe került. Így maradt fenn az utókorra ez az arckép is, az öreg vízherdó Ardrás bácsinak barázdás profilja.

Jóízű mosolyra készített egy szintén dillettáns rajzolónak a képe. Puszonnyban a gróf egy öreg, jámbor lelki barátját, a ki nagyon szerette a fiatal Zichyt, meg akarták ijeszteni. Összebeszéltek a fiatal jó barátok, hogy párbajozni fognak s egyik segédül az öreg urat kérték fel. Trozsvann főhadnagy művészi felfogással és erős humorral rajzolta meg fatáblára ezt a páros viaskodást. Az ellenfelek merész elszántsággal és komoly képpel viaskodnak. Trozsvann angolos flegmával szemléli a küzdelmet. A másik szekundáns szekundánshoz illő éber figyelemmel, kezében karddal ügyel minden mozdulaton. Az öreg ur pedig jéges vizet tartalmazó edény mellett tágra nyitott szemekkel borzorgva várja, mikor hull a padlóra valamelyik félnek a fele?

Az íróasztaltól jobbra van a „Liszt kasztli” (a grófnak van egy másik Kasztlija is, amaz üvegszekrény, emez pedig gazdatiszt a Nagymajorban). A „Liszt kasztli” örökségképen szállt a grófra. Mestere végrendeletileg hagyta rá wimari ingóságai közül. A csinos szekrényt könyves tékarak használatjára; többnyire zenei művek állnak benne.

Az íróasztaltól balra van az elmaradhatatlan zongora s szemben egymással két nagy könyvszekrény, fölülte Vörösmarthy, Petőfi, Kazinczy, Kisfaludy Sándor, Wagner, Glöck, Liszt mellszobraival és magának a grófnak is egy jól talált mell-szobra Ströbl Alajostól. A Zichyek czimerével díszített renaissance kályha mellett, a sarokban nem kerülheti el figyelmünket a fegyvergyűjtemény. Többnyire boldogult testvéreinek Elek huszártisztnak fegyverei; köztük két darab a legnevezetesebb. Egy széles pengőjű, vésett figurákkal teli nehéz kard és egy régi módi egy csövű kapszlis vadászfegyver.

Amazzal a gróf édesatyja, a honvéd ezredes a hazát és szabadságot védelmezte 1848-ban; emez megfosztotta a gróft az ő jobb kezétől.

Mind a kettő drága ereklye.

POLITIKAI HÍREK

Uj képviselő. Ebergényi Sándor dr. főispánitkárt tizennyolcz szavazattöbbséggel ma országgyűlési képviselővé választották meg az abrudbánya verespataki választó kerületben.

Ismét főispánváltás. Baja és Szabadka városok főispánja, Schmausz Endre az elhunyt Bornemisza Bertalan helyére legközelebb közigazgatási bírónak fog kineveztetni. Főispáni székét h'r szerint egy Latinovics fogja elfoglalni.

TÁRSAS ÉLET.

A zokogó sugó.

Az a budapesti művésznagyság, akivel ez a furcsa kis eset megtörtént, le-le szokott rándulni szükebb hazájába s hősszerelmes szerepekben ragadja el szülővárosa közönségét. Nemrég valamelyik Shakespeare-darabban deklamált javában, mikor észrevette, hogy a sugó nem sug, hanem keservesen sokog. A vendég szerencsére tudta a szerepét és nem volt szüksége sugóra. Hanem szörnyen örült, hogy a sugót, ezt a vén színházi rókát is meg tudta hatni játéka.

Ahogy legördült a függöny, a hősszerelmes arca felvidult s olya intette magához a sugót.

— Kedves barátom, ime egy forint, igyék az egészségemre!

A sugó hálálkodott a figyelemért, ivott, azután megkezdődött a második felvonás.

A negy jelenetében észre veszi a vendég, hogy a sugó megint könnyeit törli s nem sug.

Felvonás közben barátságosan megveregette a hősszerelmes a sugó vállát, a markába nyomott megint egy forintot s az egész társulat jelenlétében megkérdezte a sugótól:

— Hát annyira meghatja Önt az én játékom, barátom?

— Kérem, kilencz esztendeje Nagy Imrét láttam ebben a szerepben, s ha az ő játékára gondolok, sirnom kell...

...A hősszerelmes másnap elutazott a patriájából.

VIDÉK.

A szerelem öngyilkosa. Erdőhegyen, — mint tudósítók jelenti — ma reggel öngyilkosság történt. Bányai Imre donga öröföbe lőtte magát s rövid kínlás után meghalt. Azért oltotta ki életét, mert édes anyja nem engedte meg, hogy azt a leányt vegye el, a kit szeret.

Eltűnt leány.

— Saját tudósítónktól.

Zombor, január 10.

Tomasevi s János becs-ésébi gazdának nagyon szép leánya volt. Bolondultak utána a falu legényei, de a 16 éves Teréz hallani sem akart róluk.

A karácsonyi ünnepek alatt valami vándor komédia társaság ütötte fel tanyáját a falu nagy kocsamájában. Hü látogatója volt a komédiások előadásainak az ébrándos Teréz

Amint elmentek a komédiások a faluból, Teréznek is nyoma veszett. Szülei és ismerősei azt hiszik, hogy a komédiásokkal szökött el, miért is most körözik a komédiásokat, de meg a szép Terézt is.

A népszámlálás eredménye.

— Saját tudósítónktól. —

Közeledik az a határidő, melyre a népszámlálás nagy munkájának készen kell lennie. Májig három nagy vidéki város népszámlálási eredményét kaptuk meg. Ezek a következők:

Kassa népessége	35,844	szaporodás	7000
Kecskemét „	55 000	„	7000
Szeged „	100,350	„	13,129

Kassa város szaporodása pontos adatok szerint van, Kecskemété a rendőrkapitányság hozzávetőleges számítása szerint, azzal a megjegyzéssel, hogy legalább ennyi a szaporodás. Szegedé pedig Zombory Antal városi tanácsos számítása szerint, ki a természetes szaporodáson kívül a kimutatható bevándorlást is számba vette. — Zágráb városa valószínűleg elérte a 60,000 lélekszámot.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Hirlapíró és színigazgató párbaja. Komjáthy János színigazgató néhány hét előtt pisztolypárbajt vívott Lőw József hirlapíróval, amely párbajban egyik fél sem sebesült meg. A párbaj miatt tegnap délelőtt ítélkezett felettük Ferenczy Lajos kir. járásbíró. Ügyészi megbízottként Balogh Béla szerepelt a tárgyaláson. A felek és a tanúk kihallgatása után Ferenczy járásbíró kihirdette az ítéletet, amely szerint úgy Lőw József, mint Komjáthy János nyolcz-nyolcz napi államfogház büntetést kapott. Felek és az ügyészi megbízott az ítéletben megnyugodtak s így az jogerőre emelkedett. A büntetés kitöltésére nézve mindketten halasztást kaptak a királyi ügyész ségtől.

§ Flu az apa ellen. Husz éven keresztül haragba volt A. Kovács Miklós hadházi lakos fiával A. Kovács Józseffel. Az ellenségeskedés még a fiu gyermekkorából eredt, mert apja rosszul bánt vele, ütötte-verte. Sok évig nem beszélt apa a fiával, végre elhatározta magát A. Kovács Miklós, hogy meg látogatja József fiát, de nem tudta lakását, az utcán kérdezősködött, hogy „hol lakik az én rossz kölykőm.” Az apa látogatásának az lett az eredménye, hogy fiával özivakodni kezdtek és ez késsel megszurta apját. A debreczeni törvényszék felmenő rokonai égon elkövetett súlyos testi sértésért 3 havi fogházra ítélte A. Kovács Józsefet. A debreczeni királyi ítélőtábla tanácsa tegnap foglalkozott ezen ügygyel dr. bessenyei Széll Farkas elnökle mellett. A tárgyaláson úgy a vádlott, mint védője dr. Kardos Samu megjelentek. A védő a tárgyalás elnapolását és újabb tanúk kihall-

gatását indítványozta, de ennek helyt nem adtak. A királyi tábla az első bíróság ítéletét megsemmisítette és vádlott büntetését 3 hóapról egy hónapra *leszállította*.

§ Felmentés uzsora pörben.

Lébi Izrael turcoi szatócs mellékesen azzal foglalkozott, hogy megszorult falubelijeit kölcsönrel segítette ki. Az ügyleteket feleivel 4 szem közt kötötte és így egyik károsult ama panasza, hogy 60 frtos kötelezvénye ellenében csak 30 frtot kapott, Lébi tagadásával szemben nem volt igazolható. A többi adósaitól Lébi kamat fejében a szilvás kertjük évi termését kötötte ki. A debreczeni törvényszék ezen ügyletekben uzsora vétséget látott fennforogni és ezért 14 napi fogházra és 200 korona pénzbírságra ítélte, mert szakértők véleménye szerint a szilvások öt legutóbbi évi termés átlagát számításba véve 20 százalék kamatnak felelnek meg. Lébi Izrael ezen ítéletet megfélebbezte és az ítélőtábla tegnap tárgyalta ügyét dr. bessenyei Széll Farkas elnökle alatt. A királyi tábla vádlottat *az uzsora vétség vádjá alól felmentette*. A felmentő ítélet indokát többek között az is képezi, hogy a kamat fejében kikötött termés értéke a szerencse esérének van kitéve, mit leginkább igazol az, hogy az utolsó két évben a szakértők szerint semmi sem termelt, egyik évben a jég, második évben a fagy következtében. Az ítélet ellen a kir. ügyész semmisségi panaszt jelentett be.

Anarkista merénylet a tárgyaló teremben.

— Távirati tudósítás. —

Bezier, franciaországi városkát szenzációs anarkista merénylet tartja lázas izgatottságban, mely tegnap történt az ottani törvényszék tárgyaló termében s mely ritkítja pártját az anarkista merényletek krónikájában.

A törvényszék valami jelentéktelenebb ügyet tárgyalt nagyszámu hallgató közönség jelenlétében, midőn egyszerre csak *felugrik egy férfi a közönség sorából s mielőtt megakadályozhatták volna ötször egymásután rálőtt revolverrel a bírákra*.

A váratlan merényletre óriási pánik támadt a teremben, míg végre néhány elszánt ember feltalálta magát s letéperték a merénylet, kinek golyói közül egy az ügyész kabátját furta át, míg a többiek *szerencsére célzéltevesztettek*.

A merénylet kijelentette, hogy ő anarkista s jó barátja volt a kivégzett Cezariásnak, a Carnot elnök gyilkosának.

Az eset egész Franciaországban óriási feltűnést keltett.

Ingyen kenyeret a debreczeni szegényeknek.

Debreczen, január 12.

Tegnap felhívásunk, amelyet Debreczen éhező szegényei érdekében olvasó közönségünkhöz intéztünk, nem volt pusztában elhangzott szó. Nemes, a jótékonyág iránt fogékony sziveket megdobbantotta s ma már számosan siettek, hogy adományaikkal segítsenek az éhezőkön.

A debreczeni szegények közt naponként szétosztandó ingyen kenyérre a következő adományok folytak be szerkesztőségünkhöz:

Kacskovits Ivánné urnó	20 korona.
Békéssy András ur	20 „
Béressy Sámuelné urnó	10 „
Béressy Tikos Anna urhölgy	10 „
Komlóssy Arthur fíző ur	5 „
Özv. Farkas Lajosné urnó	2 „
Varga Károly v. jző ur	2 korona.
Összesen:	69 korona.
Előbbi gyűjtés:	20 korona.
Összesen:	89 korona.

Midőn a nemesszivű adakozók jótékony adományait a szegények érdekében vesszük és köszönettel nyugtázzuk, egyben kijelentjük, hogy a humánus célra bármilyen csekély adományt elfogadunk.

Társadalmunk szereplő férfiából alakul bizottság, amely gyűjtésünket átveszi s gyors segélyben részesíti az éhezőket. Ez a bizottság már holnap megalakul s lehetőleg úgy intézkedik, hogy már hétfőtől kezdve minden szegény ember s minden nehézség nélkül jusson ingyen kenyérhez.

SZÍNHÁZ.

Álom.

Egy színész költögeti alvó barátját, a ki félálomban így mordul reá:

— Kutya teremtette! Hagyj aludni, hiszen azt álmodom éppen, hogy ebédek!

A viczeadmírális. Millöcker operettjének tegnap esti előadása iránt a premierhez képest alaposan megcsappant a közönség érdeklődése s a rendes bérlőkön kívül csak nagyon kevesen nézték végig az előadást. Tegnap este már valamivel gördülékenyebb, simább volt az összjáték, mint a bemutató alkalmával, azonban még ez mind nem elég, — mert az operette szárazságát csak úgy lehetne némileg ellensúlyozni, ha minden gyors tempóban menne. — Azt azonban javasoljuk a rendezőségnek, hogy a gyermekek által bemutatott ugynevezett fegyvertáncot, aminek külömben sincs semmi értelme, hagyják el. Ezzel rövidebb lesz az előadás. A szereplők közül Porényi Margit, Bódi Ella, Környei Béla és Nagy Gyula szolgáltak rá a közönség elismerésére.

(—i.)

Bölonyi debreczeni intendáns. Rendkívül érdekes tervről értesítjük olvasóinkat, mely a színügy igazbárátait bizonyára őszinte örömmel tölti el. Városunk néhány, társadalmi téren szereplő férfia ugyanis mozgalmat indított a debreczeni színészet állandósításának minél gyorsabb keresztülvitele érdekében s ezt akkép vélik elérteni legkönnyebben, ha felhasználják azt a kedvező alkalmat, mely az egyik vidéki nagy műintézet vezetésében beállott rendszerváltozás folytán kínálkozik. A tetőpuhatolozások és megindult pourparlék már eddig is sikerrel biztatnak, a mennyiben a kolozsvári Nemzeti színház eddigi intendánsa Bölonyi József, a műmecenás, hajlandónak nyilatkozott a debreczeni színházat, a legközelebb esedékessé váló szerződés lejártakor, a debreczeni városi színház intendánsaként, a városnak erkölcsi és a lehető legcsekélyebbre reducált anyagi támogatása mellett, saját regijejébe átvenni, oly módon, hogy a legelső rangú vidéki színházalattal a legmagasabb színvonalon álló előadásokat rendezze, esetleg nyári szinkört is létesít, az összes költségeket viseli és a nyeredő tiszta jövedelmet városi jótékony célokra ajánlja fel. — E fényes kilátásokkal kecsegtető színügyi mozgalom részletesebb megvilágosítására még visszatérünk.

ÚJDONSÁGOK.

* **Olvasóink figyelmébe** Lapunk pontos kézbesítése körül pár nap óta technikai akadályok miatt késedelmezés fordult elő. A város nyomdájában ugyanis most van folyamatban az új gép beállítása s a régiék javítási munkálata. E miatt fordult elő a késés elmezés, amiért olvasóink szíves elnézését kérjük.

* A debreczeni jótékony nőegylet elnöksége ezután kéri fel a vigetén felelősséget, hogy szombaton este 7 órára szíveskedjenek a Bika-szálló nagytermébe feljönni. Akik ételleket küldenek, küldhetik a Bika szállodába, szombat délután három órától kezdve.

* **A debreczeni jegyzői tanfolyam elhelyezése.** Egyik nagyváradi lap ma azt a hírt közli, hogy a debreczeni jegyzői tanfolyamot jövőre Nagyváradra helyezik át. Ide vonatkozó híre a következő: A biharmegyei jegyzői kar méltánytalannak tartja a belügyminiszternek azt az intézkedését, hogy Nagyváradon nem nyitott jegyzői tanfolyamot. Annak idején folyamodtak is a belügyminiszterhez, de minden eredmény nélkül. Mint értesülünk a jegyzői kar legközelebbi ülésén szövé teszik ezt a kérdést és küldöttséget akar küldeni a Nagyváradon felállítandó tanfolyamért. — Tud

tunkkal szeptember havára tervbe is vette a miniszter egy tanfolyamnak Nagyváradon való felállítását, de szó van — hír szerint — arról is, hogy a tanfolyamok számát nem fogják apasztani, hanem a debreczenit fogják Váradra áthelyezni, mivel Hajdúvármegye úgy is a legkisebb vármegyék egyike s nagyjából biharmegyei ifjak iratkoztak be az ottani kurzusra.

* **Eljegyzés.** Kriner Ármin, a galgóczi főkantór fia eljegyezte Weisz Mátyás debreczeni lakos szódavizgyáros szép és kedves leányát Szerénát.

* **A megfagyott ember.** Tegnap délután két óra tájban az utcán félíg-meddig már összefagyva találták meg Szűcs Gábor napszámost. A szegény ember napok óta foglalkozás és helynélkül csatangolt a városban, míg végre tegnap délután az éhségtől és hidegtől teljesen elcsigázva rogyott össze. Beszállították a rendőrséghez, ahol ideiglenesen teljes ellátásban részesítik.

* A Debreczeni Tornaegylet titkára értesíti az egylet t. tagjait, hogy a torna-csarnok gázvezetékét már rendbehozatta s így a tornaórák mártól kezdve ismét megtartatnak.

* **Görög-katholikus templom Debreczenben.** Megirtuk közelebről, hogy a görög-katholikusok templomot akarnak építeni Debreczenben. Ugy, de az építési költség fedezésére nem volt elég pénzüik. Azért folyamodtak tehát a pénzügyminiszterhez, hogy a templomépítés javára sorsjáték rendezését engedélyezze. A pénzügyminiszter idevonatkozó engedélye a napokban érkezett le az egyház elnökségéhez. *E szerint a miniszter jóváhagyta a tervezetet és megengedte, hogy a debreczeni görög-katholikus egyház 500.000 darab 50 filléres sorsjegyet bocsáthasson ki.* Az engedély vétele után az egyház előjárósága meg is kezdte a sorsjáték rendezésének előmunkálatát.

* **Kijátszotta az urát.** Furcsa, különös pletyka foglalkoztatja most a közeli B.-Ujváros lakosságát s jókat nevetnek egy férj és feleség rovására. Az érdekes história úgy történt, hogy a múlt éjjel Szanka Ferenc b.-ujvárosi lakos padlásáról eltűnt körülbelül negyven korona értékű buza és tengeri. Szanka azonnal jelentést tett a csendőrségnek s kérte az ismeretlen tettes elfogatását és szigorú megbüntetését. A nyomozással megbízott csendőrség csakhamar kiderítette, hogy ki követte el a lopást s ezt tudára adták Szanka Ferencnek is. Szanka eleinte nem akarta hiszni, de a bizonyítékok terhe alatt kénytelen volt elismerni, hogy a tolvaj senki más, mint a saját — felesége. Ő volt az, ki férje tudta és beleegyezése nélkül lehozatta a padlásról a buzát és tengerit s azt potom árért eladva, ruhát vett az árából, a buza után tudakolózó férjét pedig azzal olégitette ki, hogy bizonyosan valaki ellopta. — Tervét úgyes-n

eszelte ki s ha az indiskrét csendőrség bele nem szól a kártyájába, biztosan számíthatott arra, hogy hiszékeny férjét könnyen elámíthatja. A felsült férj szégyenkezve vonta vissza panaszát, míg a b.-ujvárosi lakosok jókat kacagnak felsülésén.

* **Megtámadták a farkasok.** Tegnap késő este Debreczenből indult hazafelé Marosi István tanyai lakos. Vállára vetett kétsövű fegyverével gyorsan lépegetett a hóborította síkságon. Már tanyája közelében járt, mikor három lomposfarkú állat különös hangokat hallatva közeledett feléje. Marosi tanyai ember léttére hamar tisztában volt a fenyegető veszélylyel, tudta jól, hogy ezek farkasok. Lekapta válláról kétsövű fegyverét és mindkét csőből rájuk lőtt. A lövések közül egy sem talált. Marosi ekkor futva menekült és a farkasokat fegyverének agyával igyekezett magától távol tartani. A tanya azonban még meglehetősen távol volt s Marosi érezte, hogy nem bírja magát sokáig védelmezni, mert a dühöngő vadállatok ruháját már teljesen leszaggatták róla, teste is több sebtől vérzett. Szerencséjére kiáltásaira a közeli tanyai lakosok segélyére siettek s elriasztották a farkasokat. A segély kellő időben érkezett, mert Marosi a kiállott izgalmaktól kimerülten rogyott össze s eszméletét veszítette. Ilyen állapotban helyezték el lakásán s beteg ágyához még az éj folyamán Szoboszlórról hívtak orvost.

* **Az anyakönyvvezető helyettes tiszteletdíja.** Debreczen város közigazgatási bizottságának pártoló felterjesztésére a belügyminiszter Járósi Lajos helyettes anyakönyvvezető tiszteletdíját tegnap a városhoz leküldött rendeletével 800 koronáról ezer koronára emelte fel.

* **Új alapítótag.** — Meszlényi Gyula szatmári megyés püspök belépett a debreczeni Szent László dalárda alapító tagjai sorába. Az alapító tagsági díjat, ötven koronát a napokban küldte meg a dalárdának.

* **Meghívás.** A debreczeni tisztviselők önszorgalmazó egyesülete igazgatóságának vasárnap f. hó 13-án d. o. fél 11 órakor a szokott helyen tartandó igen fontos gyűlésén, a melyen több folyó ügyön kívül az egyesületi orvos szerződötetéséről vonatkozó indítvány is tárgyalatik.

* **A vetélytársak bosszúja** Horváth János 39 es baka nagyon megunta a katona életet, mert a szabadsága letelte után sem akart visszatérni szülőfalujához. Sokkal jobban izlett neki a faszos uniformisban feszíteni s a leányok körül legyeskedni, kik közt szörnyű nagy szerencséje volt. Ez okozta vesztét, mert a falu többi legényei irigykedtek rá s beárulták a csendőrségnek, hogy szabadság nélkül tartózkodik a századától. A csendőrség ez alapon igazolásra szólította fel Horváthot s mivel távollétét kellően igazolni nem tudta, letartóztatták, s Debreczenbe szállították és itt a 39. ezredparancsnokságnak átadták.

* **Ingyen fa a szegényeknek.** A debreczeni Zion egyet legutóbb tartott választmányi ülésén elhatározta, hogy a szegények között ingyen tűzifát oszt ki. Az idei hideg tél nagy csapás a szegényekre és sok sorsüldözött gondolkodik azon, hogy utolsó fillérjét tűzifára vagy betevő falatra adja-e ki? A társadalom és annak tagjai által fenntartott jótékony egyletek nemes feladatát teljesítetek, mikor a nyomor enyhítésére sietnek. A Zion egyet is elismerést érdemel ezen újabb jótékony-ságáért.

* **Tűz a színházban.** Tegnap este kevéssel a színházi előadás megkezdése előtt füstfelhő áradt szét a színházi öltöző folyosóján. Eleinte nem tudták mire magyarázni, hogy a füstfelhő honnan ömlik el. Később Menyhárt színházi szabó benyitott a szobájába s akkor látta, hogy a füst onnan árad ki. Egyik öreg szabó ugyanis a szájában égő pipával elaludt s az onnan kiejtett kis szikra ruhadarabra esett, abból támadt a nagy füst. Mindjárt tűzoltók siettek fel s hamarosan eloltották az égő ruhadarabot. Ezalatt a színpadra és a nézőtérre vezető vasajtókat elzárták, hogy a füst ki ne áradjon s csak mikor teljesen eloszlott, nyitották fel újra.

* **Választó tisztviselők.** Debreczen város tisztviselői a városi nyugdíjellenőrzőbizottságra, a melynek öt törvényhatósági bizottsági tagja is van, minden évben választanak három tisztviselőt. Ezt a jogukat ma délután négy órakor tartandó nagy értekezletükön gyakorolják s valószínűleg újra eddigi képviselőiket: *Bocskó* Sámuel rendőrfőkapitányt, *Bészler* Károly árvaszéki elnököt és *Beke* Imre kiadót választják be a nyugdíjellenőrző bizottságra.

* **Rablógyilkossági kísérlet.** A város alatt fekvő újföldön, ahol az új szőlőtelep elterül, tegnapelőtt rablógyilkossági kísérletet követett el *Lukács* Mihály, a ki a közelfekvő Magossféle tanyán lakik. Megvárta, míg a szomszédos tanyáról *Kozák* János eltávozott, feleségét és gyermekeit magukra hagyta. Tegnapelőtt ilyen időben ment a tanyára s *Kozák* Jánosnénak azt mondta: „*Adja ide kend a pénzét, különben megölöm!*” *Kozákné* elakarta utasítani, hogy nincs náluk pénz, mire *Lukács* Mihály torkon ragadta az asszonyt, a földre teperte s egy nagy éles kést tartott feléje s azt ordította: „*Meghalsz, ha nem adod ide a pénzt!*” *Kozákné* minden erejével szabadulni akart a támadó kezéből s halálra rémült, visitó gyermekei közül nagyobbik, tízennégyéves leányának azt kiáltotta: „*Vedd fel a baltát s üsd föbe ezt az embert!*” A leány kifutott, de nem a baltáért, hanem azért, hogy segélyért kiabáljon. Akkor vette észre, hogy a tanyán nem messze jön az édesapja. Elkia-
totta magát: „*Jön már apám!*” Jön

már apám!” A kiáltást meghallotta a *Kozákné* fojtogató *Lukács* Mihály is, aki erre nyomban eleresztette és futva menekült a bázból. *Kozákék* az esetet tegnap bejelentették a debreczeni rendőrségnek.

* **Az angol társalgó kör** f. hó 13 án tartja már 3 ik matinéjét a III ik félévi ciklusában. Hogy mily műélvezetben részesülnek ott ugy a tagok, mint a vendégek, arról minden jelenlevő meggyőződhetett. A jelen program a következő: Megnyitó: *Bessenyei Széll* Farkas elnök. Zongora játék: *Berger* Mórítzné urhölgy. Angol költemények: *Nagy Elek* tanár. Ének *Zivuska Irén* urhölgy. Felolvasás dr. *Legányi Gyula*. Trio: *Csáky* grófné, *Zivuska Irén* urhölgy és *Tóth Árpád* tanár. A matiné post 11 órakor kezdődik.

* **Tolvajok a korcsmárosnál.** *Paulovics* Károly h. doroghi korcsmáros lakására a múlt éjjel betörtök s kamrájából több gazdasági eszközt elloptak. A nyomozással megbízott rendőrre az ismeretlen titese-
seket kiderítette. A lopást hat h. doroghi lakos követte el, kik ellen a hivatalos eljárást megindították.

* **Drágasági pótlék.** Debreczen város mult közgyűlésének azt a határozatát, a melyvel két adóéghajtónak 200—200 korona évi drágasági pótlékot megszavazott, a belügyminiszter tegnap érkezett leiratával jóváhagyta.

* **Tolvaj a padláson.** *Süics* Mihály tegnap éjjel nyitva felejtette padlása ajtaját. Ezt egy *Földmayer* Lajos nevű h. doroghi asztalos arra használta fel, hogy hogy onnan egy hatvannégy korona értékű pálinkafőző készüléket elloptott. A csendőrség, mely a nyomozást vezette, a tolvajt elfogta s ügyét áttepte a járásbírósághoz.

* **A Polgári Takaré- és Segélyszövetkezet** (Piacz utca 83. szám *Geréby* ház) ez uton is tudatja a n. é. közenséggel, hogy 1901. évvel V. évtársulatát megalakította. Az intézet, mely a már lefolyt négy év alatt is kétségtelen nagy szolgálattal tett ugy a helyi, mint vidéki közgazdaságuknak, fejlődésére és váratlan erősödésével a jövőben is garantiát nyújthat arra, hogy tagjainak a tőkegyűjtés könnyen lehetővé tételével a legolcsóbb kölcsönöket nyújthatja. A helyi szövetkezetek közül pedig az egyedüli, mely a takarékos-
ságot s így tőkék gyűjtését a legszegényebbek is könnyen lehetővé tudja tenni, amennyiben legkisebb betétét 20 fillérben állapította meg s az évtársulatok időtartama csak négy évre terjed. A beiratkozások, melyek már is tömegesen történnek d. e. 9—12, d. u. 3—5 óráig az intézet irodahelyiségében eszközölnének s a betétek után — további intézkedésig — még mulasztás nem szedetik.

* **Olosón** készítheti bárki magának a legjo-
b-
b-
rumot, cognacot, silvóriumot és mindenféle liqueurt a legogyszerűbb módon a drogueriánkban beszerezhető *Essentiákkal*. — *Francos* és *Jóna* Debreczen, *Kossuth* u. 6.

* **Mibe került? Kéj** jóbarát találkozik egymással.

— Szervusz pajtás! Ezentul Bőrömbeynek hívj, mert megváltoztattam a nevemet.

— Nagyszerű név. Mibe került? Ugy-e ötven krajczárba?

— Tévedsz, csak huszonöt krajczárba.

— Hát, hogy lehet az?

— Egyszerűen, a másik huszonöt krajczárt az öcsém fizette.

* **Apróhirdetések** lapunk részére naponként a kiadóhivatalban (főter *Biedermann-palota*) adhatók fel a hivatalos órák alatt reggel 8 órától este 6 óráig.

TÁVIRATOK.

Gyermekrabló sas.

Budapest, jan. 11. *Kassáról* megrendítő szerencsétlenség hírért jelentik. A város közelében egy *hatatmas kőszáli sas elragadott egy 3 éves kis leánykát, a kis Kriszta Annát s a szédítő magasságból leejtette a szerencsétlen gyermeket.* A leányka természetesen az iszonyu esés következtében szörnyet halt.

Családi öröm gróf *Lónyayéknál*.

Budapest, január 11. Megbízható forrásból nyert értesülések szerint gróf *Lónyay Elemérné, Stefánia kir. hercegnő* anyai örömöknek néz eléje. A grófi pár ennek következtében nem is fogja a telet *Budapest*en tölteni, mint azt eleinte tervezték.

Az angolok veszedelme.

Budapest, jan. 11. *Londonból* jelentik, hogy a fokföldi kormányzó sürgősen ezer katonát kér a hadügyi kormánytól, mely kéressel szemben azonban a kormány teljesen tehetetlen. *Újabb katonákat sehonnan sem tudnak szerezni*, sőt a jelenleg *Délafrikában* lévő katonák legnagyobb része is *hazaküldését kéri*. A most toborzott fokföldi önkéntesek megtagadták az engedelmesságot s nem akarnak a burok ellen masirozni.

Az ujszent-annai zendülés.

Arad, január 11. Az ujszent-annai zendülés ügyében ma kezdték meg a tárgyalást, de ezt egy nem várt esemény következtében kénytelenek voltak elhalasztani. A tárgyalás ugyanis az új törvényszéki palota nagytermében vette kezdetét, a hol oly óriási légvonat keletkezett, hogy attól az összes bírák megbetegedtek. A tárgyalást ezért kellett elhalasztani.

A népszámlálók és a király.

Budapest, január 11. A népszámláló bizottság nem tudja, hogy Ő felségét, a királyt bevegék-e a lajstromba. Ybil várkapitányhoz fordultak, de az se tudott felvilágosítást adni. Most Báró Báuffy Dezső főudvarmesterhez fordultak s várják döntését.

Varróleányból hercegné.

Rudapest, jan. 12. Strattmann herceg menyasszonyává tette Holczmann bérszolgának a leányát, akinek mosónő az édesanyja. Hat év előtt mint varróleány ismerkedett meg a herceggel, aki megszerette s akivel azóta a legbensőbb viszonyban él. A leány anyja velük lakik a herceg palotájában, apja apanázat kap s egy bérszobában éldegél.

A Russzj utasai megmenekültek.

Marseille, január 11. Besson tengernagy itteni tengerészeti parancsnok a Faraman-fokról reggel 3 óra 10 perczkor feladott táviratot kapott, a mely azt mondja, hogy megújítani szándékoznak azt a kísérletet, hogy a Russzj postagőzöst kötéllel összekötésbe hozzák a szárazfölddel. A vihar kissé lecsendesült, de a hajókalauzok azt állítják, hogy a tenger még hullámosabb, mint tegnap volt.

Faraman, január 11. A Russzj postagőzös összes utasai és legénysége megmenekültek és már a szárazföldön vannak. Egészségi állapotuk kielégítő.

Páris, január 11. Marseilleből jelentik, hogy a zátonyra jutott Russzj hajó személyzetét ma végre sikerült megmenteni. A vihar elcsendesült, mire aztán két csolnak legelsőbben is éllemi szerekkel látta el a kiéhezetteket, aztán pedig megkezdették a mentést. Elsősorban az asszonyokat, aztán a legénységet s végül a hajókapitányát szállították partra, hol megindító jelenetek játszódtak le a haláltorkából kimenekültek és hozzátartozóik között.

A porosz királyság jubileuma.

Bukarest, január 11. Ferdinánd trónörökös kedden Berlinbe utazik, hogy Károly király képviseletében részt vegyen a porosz királyság 200 éves fennállásának emlékére rendezett ünnepségeken.

Hercegek utazása

Bécs, jan. 11. Lipót bajor herceg, Gizella hercegné és György herceg ma délelőtt Voloscából visszatértek Bécsbe. A hercegek holnap délután Münchenbe utaznak, a hercegné január 15-ig Bécsben marad.

Vonat összeütközés.

Bécs, január 11. A ma reggel 7 óra 10 perczkor Bécsbe érkezett konstanpinápolyi keleti expresszvonat, mikor Marchegg állomást elhagyta,

lekapcsolt teherkocsikba ütközött; három teherkocsi s a keleti expresszvonat mozdonya megsérült. A mozdony kicsérélése után a vonat 35 percnyi késedelemmel folytatta útját. Egy utas kivételével, a kin egy lezuhanó utibörönd könnyű zuzódásokat ejtett, senki sem sérült meg.

A bur háboru.

London, január 11. A Daily Mail jelenti Fokvárosból tegnapi: Az az 5000 bur, a kiról néhány hét előtt jelentették, hogy a német határ felé kivándorolnak, délnek fordult és most a Fokgyarmat szívébe nyomul elő. Azt hiszik, hogy több kisebb helyőrséget, melyek a Fokgyarmat önkénteseiből állottak, foglyul ejtettek.

Pretória, január 11. A múlt éjjel Pretória környékén Ostfort közelében egy kis osztály bur jelent meg és elvitt egy marhacsordát.

A konstantinápolyi pestis eset.

Bukarest, jan. 11. Miután Konstantinápolyban hivatalosan megállapítottak egy pestis esetet, az összes konstantinápolyi provenienziákat Sulinában tíz napi szigorú vesztégzárnak vetik alá. A konstanzi kikötőbe és minden más határállomásra tilos a behozatal.

Kinai zavarok.

Washington, január 11. Az Egyesült-Államok kormánya visszavonta azt a javaslatát, hogy a kártérítésekre és a kereskedelmi szerződések revíziójára vonatkozó tárgyalások színhelyét Pekingből máshova tegyék át, mert ezt a javaslatot néhány hatalom nem fogadta rokonszenvesen, mások pedig haboztak.

London, január 11. A Daily Mail jelenti Pétervárról e hó 9 éről, hogy az angol kormány jegyzéket intézett az orosz kormányhoz, a melyben energikusan tiltakozik az Oroszország által javasolt új egyezmény ellen, mely a tincin-sanhaikvani vasut átadásának feltételeit tartalmazza.

Tőzsde.

Goldstein Mór debreczeni bankiroda jelentése.

— Délutáni nyitás. —

Baza 1901 áprilisre 7.57

" " októberre 7.68

Rozs " áprilisre 7.36

Zab " " 5.96

Tengeri " májusra 4.98

Amerika egynegyed centtel magasabb. Tartott.

VEGYES.

A sertéskirály halála Amerikában, a hol nincs koronás uralkodó, vajmi sok király van. Így ismeretesek a vasut-királyok, ezüst-királyok, petroleum-királyok és volt egy sertés király is. Armour D, Fülöp chikágói milliomos viselte a címet, azért, mert ő

volt a világ legnagyobb sertéskereskedője. Beszöszött disznóhus és konzerv-husneműek szállítása tekintetében senki sem volt képes versenyezni vele, úgy, hogy háborus expedíciók alkalmával a hatalmak legöbbyire nála szokták megrendelni az élelmiszer-mennyiséget, ami a csapatok ellátására szükséges volt. Ez az Armour most hétfőn 72 éves korában meghalt Chikágóban és vele nemcsak Amerika leggazdagabb, hanem egyszermind legjobb szívi embereinek egyike szállott sirba. Szegényen kezdte, először aranyásó volt, azután gabonakereskedő, mignem végre a sertéskereskedésre adta magát és ezzel tömérdek milliót szerzett, de gazdagságában megemlékezett a kezdet küzdelmeiről és nem felejtette el a szegényeket. Tömérdek pénzt költött jótékony célokra és számos nagy alapítvány őrzi nevének emlékezetét. Legnevezetesebb alapítványai közé tartozik az Armour-misszió, mely hét millió dollár tőkével bir és jótékonyági művek támogatásával foglalkozik, azután az Armour-institut, melynek három millió dollárt juttatott és a mely technikai oktatásban részesíti azokat az ezreket, akik hozzá fordulnak.

Mozdony a váróteremben. Metzből jelentik, hogy tegnap délután a Koblenz felől jövő gyorsvonat nekiment a váróteremnek. Hibás váltóállítás folytán a vonat a csonka vágányon robogott be az állomásra és áttörve az ütközőt, bezúzta a váróterem falát. Az utasok még idejekorán elmenekülhettek s így komolyabb baj nem történt. Egy utas és a vonat postamestere kisebb sérülést szenvedett. A mozdony és több személykocsi erősen megrongálódott.

Szánkázás az örülttel.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, január 10.

Minap történt Polónyi Géza országgyűlési képviselővel, hogy egy szép reggel beállított lakására egy különös küldöttség. A küldöttség tagjai, Polónyi választói elpanaszolták követüknek, hogy felhozta falujukból egy veszedelmes bolondot; jártak vele a kórházakban, a Lipótmezőn, az Angyalföldön, de hiába. Hatósági bizonyítványt, illetőségi iratokat és egyebet követeltek tőlük, de a bolondot nem vették föl.

— Hol a bolond? — kérdezte Polónyi.

— Ehen van-e — mondották elötuszkolva egy dult ábrázatu atyafit.

— No hát állítsák oda a Muzem sarkára!

Ugy is történt. A meghibbant elméjü férfit oda állították a Sándor-utca torkolatához, amerre a képviselő urak a Házba járnak. A honatyákat ugyan nem bántotta, mert tán még az örütség is respektálja az immunitást — de neki ugrott egy rendőrnek és leharapta a fülét. — Persze nagy csődület, lárma lett a dologból — vége az lett, hogy a veszedelmes délben már a megfigyelő osztályban ült biztos őrizet alatt.

Ez az eset jut eszünkbe, amikor Nagyváradon is megörtént, hogy egy szerencsétlen elmebajost csak nagy nehezen lehetett a kórházba bejuttatni. Nagy riadalmat okozott ugyanis a Kolozsári utcán egy ismeretlen örült asszony, aki több házba

befutott, majd Fuchs Mór főrabbihoz ment, innét pedig a városágba. A templomból kituszkolt asszony iszonyu lármát csapott és H. A. közeli kereskedő boltjába tért be. A kereskedő saját költségén szánkót hozott és maga vitte be a szegény tébolyodott asszonyt a biharmegyei közkórházba.

Itt azután azzal a kijelentéssel fogadták, hogy igazoló iratok nélkül fel nem veszik az elmebetegét. Hiába protestált a kereskedő, hiába mondta, hogy azt nem tudhatja, ki ez az idegen nő, akit csak azért hozott be ide, az elmebajosok gyógyító intézetébe, mert üzletében óriási botrányt csapott. Mindez hiába volt. Végre is mit volt tennie, feült úra a szánkóba a folyton kibáló őrült nővel és a rendőrségre hajtattott. Természetesen itt sem tudták megállapítani az őrült asszony kilitét, de a rendőrség közbelépett és felvettette a bolondok házába az elmebajos nőt, megszabadítva így a kereskedőt attól, hogy napokig a ánkázzék egy dühös bolonddal.

HASZNOS TUDNIVALÓK.

A kezek izzadása ellen egy boraxból és szalicilavból álló keveréket használunk 75 grammos részekből, aztán két rész borsavat és 50 gramm borszeszt adunk hozzá. Ezzel háromszor kell napjában ledörzsölni a kezet.

Fagyos lábakra legjobb a reszelt vöröshagymával való borogatás. Vagy pedig igen jónak bizonyult lábfürdőknek a burgonya főzésből leszűrt meleg lé.

HÁZTARTÁS.

Foltokat kivenni fehér atlaszból a következő módon lehet: Tiszta fehér vattát melegített spirituszba mártunk s azzal dörzsöljük a foltos helyet. Bámulsos, milyen gyorsan tűnik el a folt. Pizkos a laszcipőket is lehet így tisztítani.

Fehér prém tisztítása. Fehér angora boáj és muff zabliszttal tisztítandó ki. Először sűrűn beszórni zabliszttel és ha már egy jó óráig rajta állt, úgy erősen rázzuk meg és koféljük ki. Mint kipróbált szert ajánlják.

MULATTATÓ.

A parasztek mézes hete.

Városi: Mondja csak, jó asszony, aztán meddig tartanak maguknál a mézes hetek?

Paraszt asszony: Nem mindig egyforma. Ha az első verést kapjuk az urunktól, akkor már elmúltak.

Nem lehetetlen.

Színészoó (udvarlójához): Ön nekem szerelmet vall, holott már vőlegény. Hát lehetséges kettőt szeretni?

Udvarló: Lehet, azaz hogy... szertai csak egyet lehet.

Színésznő: Nos, hát a menyasszonyát nem szereti talán?

Udvarló: Őt szeretem, nagysádat pedig -- imádom!

CSARNOK.

Angyal és ördög.

— Társadalmi regény. —

(Folytatás.)

Darinkainé boldogsága teljes volt. Szőtte, fonta az édes ábrándokat. Rózsás képeket alkotott magának a jövőről.

Dérczi Béláért, az ő birhatásáért tette. Vajjon fogja-e szeretni.

VI.

Akkor éjszakán, mikor Dérczi Béla abban a hitben, hogy hűtlen lett hozzá hit ese és elűzt, a szép fiatal asszony csak egy nagy téli kendőt vett magára és elhagyta a házat.

Megtörve, könnyek között lépte át a kedves otthon küszöbét. Összevonta magán a kendőt s dideregve haladt céltalanul.

Hová merre menjen? Kihez forduljon? Hol talál olyan helyet, ahol szánakozó vagy kíváncsi tekintetek elől védve engedheti át magát fájdalmának s zokoghat, sirhat, míg egy kisre megkönnyebbül a szíve.

Bolyongása közben eszébe jutott, hogy még akkor, midőn otthon, szüleinél lakott, sokat járt a házukhoz egy Rékásné nevű szegény asszony. Mosott, vasalt nekik s apró házi teendőket végzett. Ez a szegény asszony boldog elégedettségben él az urával. Kettőn vannak és nagyon szeretik egymást. Mikor ő menyasszony lett, olyan boldog volt, ha hallgathatta Rékásné, aki a családi boldogságról, a férj és feleség egymás iránt való szeretetéről beszélt neki. Sokszor megajándékozta ezt az asszonyt, aki szeretettel, nagy tisztelettel vonzódott hozzá.

— Ez a jó asszony — gondolta magában Dérczina — bizonyára a legtisztább szívvel fogad be hajlékba. — Ez ismer engem, ez nem fogja elhinni, hogy amivel

az a hitvány, előttem idegen ember vádolt, való lehetne. Talán még szeretettel is lesz hozzám. Hozzá megyek, legalább míg jó szüleimhez biza utazhatok. Vajjon arra lesz-e erőm?... Hiszen a szívem már ide köt, ide, az én édes, az én drága kislányomhoz s a férjemhez, aki előbb-utóbb csak megfogja tudni, hogy ártatlan vagyok s akkor újra, újra nagyon boldogok leszünk. Ha tudná, hogy én most is milyen forrón, milyen nagyon, milyen igazán szeretem.

(Folyt. köv.)

SZINLAP.

Ma, szombaton „C” bérletben:

A VICZEADMIRÁLIS.

Operette 3 felvonásban.

S Z E M É L Y E K:

Vilneuve Henry herceg, vicze-
admirális — — — Karacs Imre.
Don Miguel de San Ildefontó
főparancsnok — — — Ország B.
Brigeboule, hajóskapitány, Henri
adjudánsa — — — Pataki Béla.
Don Felipe di Covalés hajós-
hadnagy Don Miguel adjudánsa Tanay Fr.
Lerma, kormányos — — — Csatár Gy.
Pintó, matróz — — — Környei R.
Don Mirabolente gróf, spanyol grand Nagy Gy.
Seraphine) leányai — — — Bárdos Irma.
Sybilline) — — — Perényi M.
Gilda, árvaléány — — — Bódi Ella.
Deodató) egy hajóskap. fiai — — — Sziklay M.
Narcissó) ifj. Szathmáry.
Don Carambola, énekes — — — Péchy L.

Holnap, vasárnap, két előadás:

délután 3 órakor félhelyárakkal:

Feltájdult világ.

Operette 3 felvonásban.

este 7 és fél órakor bérletszűnetben:

Egy katona története.

Színmű 5 felvonásban.

HUZÁS MÁR MA!

Csak **40 fillérért** már
1901 Január hó **12-én**

10.000 kor.

1000, 500, stb. stb.

ÖSSZESEN **1311 NYEREMÉNY NYERHETŐ,**
a **DIÁK-OTTHON** SORSJÁTÉKBAN
SORSJEGYEK MINDENÜTT KAPHATÓK.

Apró hirdetések.

Díja: 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 8 fillér.

Apróhirdetések előre fizetendők.

Apró hirdetések

felvételnek a
kiadóhivatalban,
Fötér, Biedermann-palota.

Allást keresők

és
munkaadók,
vevők és eladók,
bérlők

és bérbeadók

és mindazok, akik a nagy közönség köréből keresik az érdekelt feleket,

hirdessenek

a „**Debreczeni Újság**”

APRÓ HIRDETÉSEK
rovatában.

Hirdetés Szállítási üzletben egy teljesen megbízható, jó irással és jártassággal bíró segédre van szükségem. Ajánlkozók írásbeli ajánlataikat beadhatják. Katz Jakab szállítási irodájában, Debreczen, Szent Anna-utca 1. szám.

Könyvvállványt vagy üveges szekrényt veszek.
Szentjóbby Kálmán tanító, Csapó-utca 11.

Diszes hálószoba butor,

remek kivitelben, faragott betéttel, oszlopokkal igen olcsón, sürgősen eladó. Késes utca 68. sz. (asztalos műhelyben).

Egy nagyobb gyár keres ügyes és helyben lakó gyakornokot. Czim a kiadóhivatalban.

Dús választéku

előnyomda kőtő és himző pamutok, himző selymek, horgoló czéznák, gyönyörű selymes pamutok, himzett selyem zsebkendők, harisnya köztést elvállalunk **Füstös Testvérek** Stenczinger-ház.

Vendéglősök és gazdasz-

szonyoknak. Fagymentes szép egészséges makói vereshagyma mázsánként, valamint különként jutányos árban kapható: Fezekas Mártonnál Hatvan-utca 5.

Központon kétszobás udvari lakás mellékhelyiségekkel Májusra kiadó keresztény családnak. Czim a kiadóhivatalban.

Új női divatterem Piacz u. 65. (Miklós utca sarkán.) Elvállal egyszerű és diszesebb ruhák mérték utáni elkészítését mérsékelt árak mellett. **Maison Ste'ner.**

Két szoba butor nagy ebédlő asztallal álló tükrrel eladó Pacsirta u. 43.

Eladó takarmány.

A vasúti állomás közelében levő Érselinden és Álmosdon legjobb minőségű széna, zab és bükköny, valamint őszi szalma esetleg helybeni teleltetésre jó hodályokkal és legeltetéssel kapható. Értekezhetni: Engländer Miklóssal Álmosdonpostaállomás.

1901 v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbírósnak V. 3702/4 1900. számú végzése folytán közhírré tételük, miszerint Wiener Adolf debreczeni kereskedő részére Szeleczky József b.-ujvárosi lakostól 66 korona tőke, ennek 1900 évi október hó 1-ő napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 101 kor. 04 fillér perköltség erejéig 1900 évi október hó 13 án bíróilag lefoglalt és 2200 koronára becsült egy gőzmozgony és cséplőszekrényből álló ingóságok 1901 évi január hó 17 én déli előtti 9 órakor kezdetét vevendő és Debreczen város határában, Szarvas Ferencz czuczabeli tanyabirtokán ugyancsak Wiener Adolf 79 korona 20 fillér tőke és jár. Grossmann M és társa cég felülfoglaltató 1650 kor. tőke és jár. Tóth Gyula felülfoglaltató 71 kor. 66 fillér tőkekövetelése és jár. Láng és Lovas cég felülfoglaltató 220 kor. 86 fillér tőke és jár. Berkes Bertalan felülfoglaltató 109 kor. 55 fill. tőkekövetelése és jár. végre a Bécsi biztosító társaság felülfoglaltó 54 kor. 03 fillér tőkekövetelése és jár. kielégítése végett is egyidejűleg meg tartandó nyilvános bírói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alól is el fognak adatni.

Debreczen, 1900. december 31.

Török Péter,
bírói kiküldő t.

Köhögés és Hurutos bántalmaknál

a Kaiser's BRUST-BONBONS

legbiztosabb hatása, ez által **2650** kitűnő bizonyítványokkal elismervo.

Már ez egyedül is elég bizonyíték a biztos segélyre, **Köhögés, Rekedtség, Hurut és elnyálkásodásnál.**

— Egy csomag 20 és 40 fillér. —

Kapható:
Mihálovits Jenő
gyógytárában, Debreczenben.

Táncz tanfolyam

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy

folyó hó 12-én, szombaton

az iparos táncz tanfolyamot és

14-én, hétfőn

a polgári táncz tanfolyamot megnyitom a „**Korona**” című tánczteremben.

— **Tandij 5 forint.** —

— **Zenedij 2 forint.** —

A beiratásokat elfogadom ugyanott (Csapó-utca 17.)

Maradok teljes tisztelettel

Schaff János táncz tanító.

Árverési hirdetmény.

A Debreczen sz. kir. város tulajdonát képező Szotyori Nagy Károly-féle mintegy 8 köblös majorsági föld, laképülettel, szőlőültetvénynyel és gyümölcsösökkel együtt 1901. évi február 15-től 1903. október hó 1-ig terjedő időre az 1901. évi január hó 19-én d. e. 9 órakor a városház nagytermében tartandó árverésen hasznabérbe adatni fog. Miről az árverelni szándékozók azzal értesítetnek, hogy a kikiáltási ár 1% a készpénzben bántapénzül az árverelő bizottság kezéhez leteendő s hogy az árverési feltételek a számvevőségénél megtekinthetők.

Debreczen, 1900. december 27.

A városi Tanács.

Új vaskereskedés.

Záborszky Lajos és Társa.

Piacz-utca 65. sz. alatt a vármegyeház átellenében, — dusan felszerelt üzletükben legolcsóbb napi árban és felülmulthatatlan jó minőségben különösen ajánlják:

Secessiós és egyéb minőségű főzőedény.

Zsiros bódón, szemes vasaló, amerikai husvágó, francia kávéőrle stb. háztartási cikkeit.

Alpaca, Pakfon, Britannia és Solingeni evőeszközök, konyha kések, bárdok és zsebkések.

Halifax, Koudor, Merkur és Lakson Hajnes korcsolyák, többféle Patent **Boxerek**.

közműves szerszámok, épület és butor vasalások, Görléczek és forléczek

Szekértengely, rudvas, lemezek, kályhák, kályha előtéttek, konyhák, füstök és mindenféle gazdasági eszközeiket.

Üzletünk naponta esti 8 óráig, még a déli órákban is nyitva tartatik.

Debreczen, 1900. Nyomatott a város könyvnyomdájában.